

以色列内阁全体会议批准 五方联合行动室协调监督

加沙停火协议第一阶段明起实施

新华社耶路撒冷1月18日电 以色列总理办公室18日凌晨发表声明说,自17日晚间开始召开的内阁全体会议批准了以色列与巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动(哈马斯)的停火协议。

声明还表示,以色列政府已批准被扣押在加沙地带人员的遣返框架,将于19日起执行。

17日早些时候,以安全内阁投票通过了这项停火协议。在安全内阁的投票中,内塔尼亚胡领导的执政联盟中几名部长投下反对票,但该协议最终以压倒性多数通过,并提交以色列内阁全体会议。根据以色列法律程序,停火协议须经内阁全体会议投票批准。

以色列与哈马斯15日就加沙地带停火达成协议。停火协议分三阶段。第一阶段将于

1月19日开始实施。

据新华社加沙1月17日电 巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动(哈马斯)17日发表声明说,加沙地带停火协议此前面临的相关问题已于当天得到解决。哈马斯将根据协议相关程序公布第一阶段获释在押人员名单。

据新华社开罗1月17日电 埃及开罗新闻电视台17日报道,讨论有关执行加沙地带停火协议的会议当天在埃及首都开罗举行。

会议商定确保执行停火协议的所有必要安排,包括在开罗成立一个由埃及、巴勒斯坦、卡塔尔、美国和以色列代表组成的联合行动室。该联合行动室将在协调努力和监督协议条款的遵守方面发挥关键作用。



饱受战乱之苦的加沙民众在中部城市代尔拜拉赫领取食物 新华社发

专家分析

执政时间进入倒计时的美国现任总统拜登近日宣布,美国将新建两艘“福特”级核动力航空母舰,以前总统克林顿和布什的名字命名,分别为“威廉·杰斐逊·克林顿”号和“乔治·沃克·布什”号。

用前总统名字命名部分航空母舰,是美国长期以来的传统。拜登为何在此时宣布这一计划?

首先,美国希望对冲新型武器装备“井喷”的影响。美国为了维系其霸权地位,想方设法要在军事技术方面领先对手。2024年,全球举办了多场大型航展,其中不乏多国研制的新型武器装备亮相,引发关注。为了对冲可能的影响,拜登宣布新建“福特”级航母。作为21世纪美国试图维持全球霸权和海空优势的利器,美国海军“福特”级核动力航母首舰“福特”号于2017年7月22日正式服役。

其次,美国希望向盟友显示在海洋霸权领域的统治力。美国是世界上最大的海权国家,有11艘现役航母,包括10艘“尼米兹”级核动力航母和1艘“福特”级核动力航母。美军计划在2058年前建造10艘“福特”级航母以取代“尼米兹”级航母。然而,美国去年发起的南海联合护航行动未能得到一些盟友的热烈响应,使其海权合作战略遭受挫折。

再者,美国希望挽回因胡塞武装袭击而受损的威慑力。冷战后的美国航母在全球各大海域横行,很少遇到像样的抵抗。然而,红海危机爆发后,胡塞武装不止一次对美国航母发动直接攻击,并逼迫其后撤。尽管没有可信证据表明美军航母在袭击中严重受损,但其威慑力已经大大降低。此外,拜登此举还有向美国军工复合体示好,力图为民主党四年后卷土重来寻找“金主”的打算。

上海政法学院东北亚研究中心副主任 杨震

美国新建航母 背后有何意图

为延长羁押 公调处申请拘留尹锡悦

韩国国会通过“内乱特检法”修正案

据新华社报道,韩国高级公职人员犯罪调查处(公调处)17日向首尔西部地方法院申请对被逮捕总统尹锡悦的拘留令,以延长对其羁押时间。这是韩国宪政史上首次对现任总统申请拘留令。

另一方面,韩国国会17日晚表决通过调查尹锡悦内乱真相的特检法修正案。此前,“内乱特检法”曾在在野党主导下在国会通过,但被代总统崔相穆行使了否决权。

等待尹锡悦的“下一步”会是什么?而去年末发酵至今的“戒严令风波”背后,正在扩大的韩国社会裂痕是否有望被抚平?

将被移交检察机关

根据规定,法院将在24小时内对拘留令申请进行审查。尹锡悦方面表示将会出席,但不确定尹锡悦本人是否亲自前往。如果拘留令申请获批,对尹锡悦的羁押最长可达20天。根据韩国法律,公调处没有起诉权,公调处预计将对尹锡悦羁押约10天后,移交检察机关继续对尹锡悦进行调查。

外界关注到,尹锡悦仅在15日被捕当

天接受了公调处调查,但全程没有开口。他此后一直滞留在首尔拘留所,拒绝接受调查。一些韩国法律界人士认为,到目前为止,尹锡悦方面充分利用对法律的谙熟,在调查每个阶段都采取“拒绝、异议”和申请“暂停、回避”手段,拖延了不少时间。

中国社会科学院亚太与全球战略研究院国际问题专家杨丹志分析,尽管尹锡悦近来的举动可能是想“以退为进”,但实际上恐怕是“不得不退”。尽管尹锡悦也试图动用各种可能的手段作一些抵抗,但从目前形势发展看,韩国社会的主流民意还是倾向于对尹锡悦发动戒严行为进行比较严厉的处理。

双方阵营较量继续

另一方面,在法庭上的较量正悄然进行。韩国宪法法院16日就尹锡悦弹劾案举行第二次正式辩论。韩国国会法制司法委员会委员长郑清来在辩论中敦促宪法法官迅速罢免尹锡悦。同时,宪法法院确定在原定5次正式辩论基础上增加3次辩论,分别于2月6日、11日和13日举行。

总理召集相关部门商讨提振游客信心

泰国:坚决打击跨境犯罪 切实保障游客安全

新华社曼谷1月17日电 泰国总理佩通坦17日在社交媒体上发文,要求泰国相关部门紧密合作,坚决打击跨境犯罪,切实保障游客安全。

当天上午,佩通坦召集泰国国家警察总署、外交部、旅游与体育部等相关部门举行会

议,商讨如何提振赴泰游客信心。

会议指出,今年1月上半月泰国日均接待中国游客人次与去年12月相比并未下降。但为了进一步提振信心,佩通坦指示相关部门加强宣传,展现泰国旅游的安全性。她还计划亲自录制带有中文字幕的视频,向

游客传递安全信息。

此外,佩通坦13日在内阁会议上要求各相关部门加快解决影响泰国旅游安全形象的问题,全面提升游客信心。会议提出,泰国将部署充足警力保障游客安全,并加强旅游安全宣传。

新民周刊 2025年1月20日新刊预告

- Editorial 新民一周
- 03 “信口开河”的大心思
- Cover Story 封面报道
- 06 该有更多金乡邻
- 08 好邻居,要多走动啊
- 14 从144小时到240小时,中国“过境免签”再升级
- 16 新韩流:周五下班来中国
- 22 中国游爆火背后

- The Week
- 何以中华·本周博物
- 34 拥有3100年建城史的“成语之都”
- Society 社会
- 36 西藏日喀则,高寒和余震中开启重建
- World 环球
- 40 韩国怎么了

2025全年订阅优惠价¥408

订阅电话:021-62793310 订阅代号:4-658

44 尹锡悦为什么那么难抓?

Culture 文化

48 《百年孤独》:从小说到影视

54 “全球社会”视域下拉美的历史与文学

60 走进奥黛丽·赫本的私密世界

Figure 人物

66 体育名师孙麒麟,50年人生故事

广告

